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Az oktéber 2-an tartott menekiltkvotardl szolé népszavazas érvénytelen eredményt hozott, mivel a
valasztopolgdrok 41 szazaléka adott le érvényes szavazatot. Az érvényes voksok kozott tulnyomo

tobbségben voltak a nem szavazatok — 98 szazalék szavazott nemmel, 2 szazalék igennel.

Az érvényes szavazatok, és ezzel egyltt a nem szavazatok aranya a Fidesz tamogatottsagaval fligg
0ssze — azokban a megyékben, ahol a Fidesz a 2014-es orszaggy(ilési valasztason jol szerepelt, ott az
orszagos atlaghoz képest magas volt az érvényes voksok aranya, azokban a megyékben viszont, ahol
a Fidesz 2014-ben gyengébben teljesitett, ott a referendumon is alacsonyabb volt az érvényes
szavazatok aranya. Nem a telepiilésméret és nem is a Fidesz és a Jobbik aggregalt tdmogatottsaga,

hanem a Fidesz ereje fliggott leginkabb 6ssze az érvényes nem szavazatokkal.

Az érvénytelen szavazatok aranyanak terileti alakuldasa hasonlé mintdzatot mutat, mint az SZDSZ
2006-os parlamenti, illetve az Egyltt 2014-es eurdpai parlamenti valasztason tapasztalhatd
tdmogatottsaga. Ez azt jelzi, hogy az érvénytelen szavazas egy sajatosan baloldali-liberalis reakciot

jelentett a népszavazasra.

A Republikon Intézet altal készitett kviz eredményeibél kideril: mig a tdvolmaradas és az
érvénytelen szavazatot leginkabb politikai célok, addig az igen szavazat leaddsat inkdbb tartalmi
célok motivaltak. A nem szavazék gondolkodasaban a kormanyzat kampanyanak érvrendszere

tikrozaédik.

Mindez azt jelenti, hogy a nemmel szavazdk szamdra a népszavazas elsGsorban a menekiltekrél és a
kvétardl, mig a bojkottaldk és az érvénytelenil szavazok szdmdra az Orban-kormany megitélésérdl

szolt.

EREDMENYEK

Az oktéber 2-an tartott menekiiltkvétardl széléd népszavazas érvénytelen eredményt hozott — a
referendumon a valasztépolgarok 41 szazaléka adott le érvényes szavazatot, ami nem éri el az
érvényességhez sziikséges 50 szazalékos kiiszobot. Az érvényes voksok kdzott tulnyomé tébbségben
voltak a nem szavazatok — 98 szazalék szavazott nemmel, és csupdn 2 szazalék igennel. A nemek
ilyen mértékl folénye mindenképpen siker a kormanypart szamara, ugyanakkor az eredmények
elemzése soran érdemes szem el6tt tartani az alacsony részvételi aranyt, illetve az érvénytelen
szavazatok viszonylag magas szamat, ami mindenképpen Uj jelenség a magyar politikdban. A

kutatasban elGszor a referendum eredményeivel kapcsolatban mutatunk be 6sszefliggéseket, majd



ismertetjik a Republikon Intézet altal készitett kviz tanulsagait, amely alapjan képet kaphatunk arrdl,

mi motivalta oktéber 2-an a valasztokat.

A népszavazassal kapcsolatban mar a referendum napja el6tt is gyakran felmerilt az érvényesség
kérdése, mivel ellentétben az eredménnyel — amirél a kutatasok elég egyértelm( képet adtak —, az
érvényességgel kapcsolatban mar korantsem lehetett biztosat mondani. Eppen ezért az egyik 6
kérdés a népszavazassal kapcsolatban az volt, hogy érvényes lesz-e. A kormdnyzat szamara a
mozgdsitas, a baloldali, liberalis ellenzék legtobb partjanak pedig az érvénytelen szavazatra és a
tdvolmaradasra vald buzditas kulcskérdéssé valt. Ennek megfelel6en az eredmények értelmezésének
egyik kézponti elemévé az érvénytelenség valt. A Republikon Intézet az ezt megel6z6 vélasztasokrol*
elérhet6 részvételi adatok alapjan a készitett egy aranyszamot, amely azt mutatja, hogy az egyes
megyékben az orszagoshoz képest hogyan szokott aranylani a részvétel. Ezen aranyszam alapjan
elmondhatd példdul, hogy Budapesten atlagosan az orszdgos részvétel 112 szazaléka jellemz6. Az
aranyok segitségével megnéztik, hogy kiindulva a 44 szazalékos orszdgos részvételbdl, milyen
részvételi aranyok voltak varhatdak az egyes megyékben, és Osszehasonlitottuk ezeket a vart

értékeket a valds részvételi adatokat.

A vart és a tényleges részvételiarany kiilonbsége megyénként
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Amint az az abrardl is leolvashatd, a valdés részvételi arany Budapesten marad el legnagyobb

mértékben egy el6z6 valasztasok alapjan varhatd aranytdl — szamitasaink alapjan févarosban 49

12002-es, 2006-0s, 2010-es orszaggytilési valasztas, 2008-as népszavazas, illetve 2014-es EP valasztas.
Forras: www.valasztas.hu



szdzalékos részvétel lett volna varhatd, amit6l a 39 szazalékos részvétel 10 szazalékponttal marad el.
Az aranyszam alapjan vartnal alacsonyabb volt az aktivitas Baranya, Pest, Borsod-Abauj-Zemplén,
Komarom-Esztergom és Hajdu-Bihar megyében is. Magasabb volt viszont a részvétel a hatar menti
nyugati megyékben: Gyér-Moson-Sopron, Vas és Zala megyében a varhaténdl 3-4 szazalékkal tébben

vettek részt a voksolason.

Az elemzés keretében vizsgaltuk azt is, hogy milyen kapcsolat van a valasztason érzékelhet aktivitas
és a Fidesz tdmogatottsaga kozott. Ebben az esetben a Fidesz 2014-es orszaggy(ilési valasztasokon
elért eredményébdl indultunk ki. Az aldbbi abran azt lathatjuk, hogy megyénként hogyan alakult a

Fidesz tdmogatottsaga és a népszavazason leadott érvényes szavazatok aranya.

Az érvényes szavazatok és a Fidesz tamogatottsaganak aranya
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mErvényes avazaok ardnya W Fides 2014

Lathato, hogy azokban a megyékben, ahol 2014-ben erds volt a Fidesz — példaul Gyér-Moson-Sopron
vagy Vas megyében —, ott a kvotdrdl szélé népszavazason magas volt az érvényesen leadott
szavazatok aranya, amivel egylitt jar a nem szavazatok magas ardnya is. Budapesten, ahol a Fidesz
2014-ben az orszagos atlaghoz képest viszonylag gyengén teljesitett, ott a népszavazason leadott
érvényes szavazatok ardnya is alacsony — 19 szazalékponttal alacsonyabb, mint a legaktivabbnak

bizonyulé Vas megyében.

A kovetkez6 dbran még inkabb egyértelmden latszik az 0sszefliggés a Fidesz erfssége és az érvényes

szavazatok kozott.



A Fidesz tamogatottsaga és az érvényes szavazatok aranya kzotti kapcsolat
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W Ervényes szavazatok ardnya az orszagoshoz képest M Fidesz az orszagos atlaghoz képest (2014)

Az abran azt lathatjuk, hogy az egyes megyékben hogyan szerepelt a Fidesz 6nmagahoz képest
(tehdt az orszagos eredmény jelenti a 100 szazalékot), illetve hogyan alakult az érvényes szavazatok
aranya (ebben az esetben az érvényes szavazatok orszagos aranya a 100 szazalék). J6l latszik tehat,
hogy az érvényes szavazatok aranya erdsen Osszefligg a Fidesz népszer(iségével — ahol er6s volt a
Fidesz 2014-ben, ott magas volt az érvényes szavazatok aranya, ahol a kormanypart gyengébben
teljesitett az el6z6 vdlasztdson, ott a népszavazason leadott érvényes szavazatok is alacsonyabb
aranyban voltak. Ebbél az latszik, hogy a referendumon valé aktivitdsban nem a telepiiléstipus
kérdése vagy a Fidesz és a Jobbik egylittes tdmogatottsaga volt a dont6, hanem a Fidesz

tdmogatottsaga.

ERVENYTELEN SZAVAZATOK

A rendszervaltas 6ta a mostani népszavazason kaptak elGszér jelentSs figyelmet az érvénytelen
szavazatok, igy érdemes megvizsgalni ezen szavazatok alakuldsat is. Az érvénytelen szavazat leaddsa
a Magyar Kétfarki Kutyapart, valamint civil szervezetek kampanyanak hatasara valt igazi

alternativava, végil a leadott szavazatok tobb mint 6 szazaléka érvénytelen volt.

A kvotareferendumon érvénytelenil szavazdok ardanydnak mintazta azonban sajatos tendencidkat
mutat: emlékeztet kordbbi, kisebb méret(i baloldali. liberalis partok tamogatottsagara. Ezt mutatja
az alabbi abra, ahol a mostani érvénytelen szavazatokat megyénként Osszevetettiik azoknak az
aranyaval, akik 2006-ban a valasztasok els6 forduldjaban az SZDSZ-re szavaztak — az SZDSZ akkori 6,5

szdzalékos eredménye gyakorlatilag megegyezik a mostani érvénytelen szavazatok aranyaval.



Az érvénytelen szavazatok és az SZDSZ 2006-o0s tamogatottsaganak

Lo aranya megyénként

o
1292%
12%
10%
8% 7% 7%
7%
696% 6% 6% 5% 5% %
% 537 5o 59 6%
6% 5% /%% 5% S%s:w 5% 595% 5% 59%% 5%5 % 5o %
4%
4%
0%
o o & Sl » &
& \ (2 é\ ¢ o e, -\t— ) \ \\. »® o \ {9 N \\ \
N ) ] & > \J " & & Q i v Q 34" & » o °
& RN I P I A R I
) S & & Q;@t Ry &
‘0@ v\?’% Q;‘\# XS o
y A S ; o
oé"b .,,ob ,_;.:‘\ G'\o“ oY
& SN q?v

m Ervénytelenek aranya m SZDSZ 2006

Az eredményekbdl az latszik, hogy szamos megyében gyakorlatilag megegyezik a két arany. Ahogyan
az abrdn is latszik, a f6varosi szavazdk korében mindkét emlitett ardany 12 szdzalék korul alakul.
Ugyanez a tendencia rajzolédik ki, ha az Egyltt 2014-es eurdpai parlamenti valasztason elért

eredmeényeit vetjik 6ssze a kvotareferendum érvénytelen szavazataival.

Az érvénytelen szavazatok és az Egylitt 2014-es tamogatottsaganak aranya
megyénként

15%

13%

12%
8%
7% -
70
7% % 6%6% g% 6:/6‘-‘ 5% .
/o oz 7o
s 5 5% 5% 5%5% 59,5% g5 « S%ss, 5%z 5%
3%
(2 & <@ ad

-1% R e\ P T S S g N Ol & \ <& &
«S“Q o(\% T & & ® 4@ & ¥ 8 xo\“ 3 0@ o8 {_\#‘ & 8 <& o
& & L oY A o ) & 3 ol

& F £ S &
& ‘;o’b o o o
& P & &
¥© & o G o
& W P

mErvénytelenek ardnya M Egyiitt (2014, EP)



Mindez természetesen nem jelenti feltétlenil, hogy kordbbi liberdlis szavazék voksoltak volna
érvénytelenil; ilyen kovetkeztetés terileti szintli adatokbdl nem lehetne levonni. Azt azonban igen,
hogy létezik egy terileti kontinuitas e tekintetben, ahogyan azt is, hogy az érvénytelen szavazds nem
egy altalanos antipolitikai, vagy Fidesz-ellenes attitlid kifejez6dése, hanem kifejezetten annak a
baloldali-liberalis, urbanus politikai kdz0sségnek a vdlasza, amely kordbban az SZDSZ-hez, vagy

éppen az Egyltthez hasonld partokat tamogatott.

Az igen szavazatok esetében — melyek orszagos aranya 1,7% volt — érdemes emlékezni arra, hogy az
igennel voksolasra kizardélag a Liberdlis Part buzditotta a valasztoit, melynek tamogatottsdga 1
szdzalék koril van a teljes népességen belil. Ha megyénként vizsgdljuk az adatokat, azt lathatjuk,
hogy az igen szavazatok aranydnak viszonylag kicsi a szérasa, azaz nem talalunk olyan megyét ahol az
orszagosnal jelentésen magasabb vagy alacsonyabb ez az ardny. Eppen ezért tendencidt nem igazan
lehet talalni az igen szavazatok alakulasaban, mégis érdemes |atni, hogy az orszagos atlagtdl felfelé
legjobban Budapest mozdult el — a févarosban az érvényes szavazatot leadd valasztopolgarok 2,1
szdzaléka voksolt igennel. Borsod-Abauj-Zemplén megyében szintén magasabbnak mondhatd az
igenek aranya (1,9%). Az igennel voksoldok aranya Gy6r-Moson-Sopron és Hajdu-Bihar megyében volt
a legalacsonyabb, itt az érvényes szavazatoknak csupan 1,4 szazaléka volt igen szavazat. Az igen
szavazatok aranya forditottan volt aranyos a részvétellel, minél alacsonyabb volt a részvétel,

aranyaiban annal tébb igen sziletett.

Azigen szavazatok aranya megyénként
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A VALASZTOK MOTIVACIOJA

A Republikon Intézet szeptember elején készitett egy kvizt2, amellyel a kitolt6k tesztelhették,
hogyan érdemes szavazniuk az oktdber 2-i népszavazason. A kvizt szeptemberben lehetett online
kitolteni, ebbdl adéddan az eredmények nem reprezentativak az orszdg valasztdpolgaraira nézve.
Ennek ellenére, az eredmények elemzése lehetGséget ad a szavazok gondolkodasanak, attitlidjeinek,
illetve motivacidinak feltarasara, igy alkalmas arra is, hogy képet adjon az érvényteleniil, az igennel

szavazok, a tavolmaradok és a nemmel voksoldk motivacidjanak kiilonbségérdl.

Az eredmények elemzésébdl az deril ki, hogy az érvénytelen szavazat leadasara a legnagyobb
motivaciot a feltett kérdéssel valé elégedetlenség és a népszavazas témajanak, tétjének elutasitasa
jelentette. Ez abbdl latszik a legjobban, hogy az érvénytelen eredményt kapd kitolté 95 szazaléka,
ugy véli, hogy a referendum kérdésfelvetése értelmetlen, de az érvénytelen szavazassal mégis jelezni
lehet a kozigyekkel vald torddést. Ezt a véleményt képviseli a népszavazastdl tavolmaradok
tobbsége is, ugyanakkor koriikben joval fontosabb az, hogy az otthonmaradassal demonstrdlhatni
lehet, hogy a kormany kirekeszt6, gyuloletkelté politikdja hidegen hagyja az allampolgarokat. Az
latszik tehat, hogy az érvénytelenil voksoldk és az otthonmaraddk is jelezni akartak elutasitasukat a
referendummal, illetve a kormannyal szemben, csak ennek mas utjat lattak célravezetének. Fontos
kiilonbség a két csoport kozott az is, hogy a tadvolmaraddk gondolkoddsaban ersebben benne van az
a kampanyilzenet, miszerint a menekiltkérdésnél jéval fontosabb lgyek is vannak, mint példaul az

egészségligy vagy az oktatas.

Mig az el6bb emlitett két csoportot inkabb egyfajta politikai cél motivalta — magatartasukkal ki
akartak fejezni a kormannyal valé szembenallasukat —, addig az igen szavazdkat inkabb tartalmi célok
motivaltak. Ezt abbdl lathatjuk, hogy az igen eredményt kapdk csaknem haromnegyede szerint
minden orszagnak szolidarisnak kell lennie, és képességeihez mérten be kell fogadnia bizonyos
szdmu menekiltet — az ezzel az allitassal egyetértGk aranya a masik két emlitett csoportban rendre
kisebbségben marad. Fontos hozzatenni, hogy leginkdbb az igen eredményt kapdk gondoljak ugy,

hogy a kvodta egy lehetséges jé megoldas.

A nem szavazatot eredményiil kapé valaszaddk szinte minden kérdésben eltéré6en gondolkodnak az
el6bbi harom csoporttdl, és valaszaikbdl az deril ki, hogy motivacidikban visszakészon a kormanyzat

érvrendszere.

2 A kviz kérdései az elemzés végén olvashatdak. A kvizt 2056 ember toltotte ki. A kviz a kérdések alapjan
meghatarozta, a kit61té nem, igen, érvénytelen vagy tdvolmarado szavazo-e - igy lehetdség nyilik az egyes
eredményt kapok kérdések szerinti motivacidéinak elemzésére.



Azon kitoltok aranya, akik ugy gondoljak, hogy a kérdésfelvetés
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értelmetlenséségének ellenére ki kell fejezni a kozligyekkel valo torédést
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Azon kitoltok aranya, akik ugy gondoljak, hogy minden orszagnak
szolidarisnak kell lennie, és lehetGségeihez mérten be kell fogadnia bizonyos
szamu menekiiltet
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Nem Ervénytelen Tavolmaradés igen

Osszességében tehat elmondhatjuk, hogy a nemmel szavazdk szerint a menekiiltekrél, az
érvénytelenil szavazdék és az otthonmaraddék szerint a kormanyrdl szélt a népszavazds. Az
érvénytelenll szavazék szerint rossz volt a népszavazason feltett kérdés, a referendumtdl
tdvolmaradod valasztopolgarok pedig ugy vélik, hogy mas, a népszavazas témajanal fontosabb

Ugyekkel kellene foglalkoznia az orszagnak.



A kitolték véleménye arrdl, hogy mi a leginkdbb aggodalomra okot ad6 tényez6 a népszavazassal

kapcsolatban
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Nem tudjuk megakadalyozni a kényszerbetelepitést
B Nem lesz érdemi ellenvélemény és a kormany azt kommunikélhatja, hogy az orszag egésze mogotte all
Meghamisitjdk a valasztasi eredményeket

B A kormannyal szemben allék otthon maradnak vagy az érvényességet segitik el



MELLEKLET: A KVizZ

1. Els6sorban miré6l szdl az oktober 2-ai népszavazas?

Az Orban-kormanyrol.

A kényszerbetelepitésrél és Magyarorszag szuverenitasarol.
Magyarorszag Eurdpdn belili helyzetérdl és az eurdpai szolidaritasrol.
Egy értelmetlen és irrelevans kérdésrdl.

o0 oo

2. Mennyire fontos Onnek, hogy minden adandé alkalommal éljen vélasztéjogaval és elmenjen
voksolni?

a. A valasztasi részvétel akkor is fontos, ha az ember tudja, hogy kisebbségi véleményt
képvisel.

b. Nagyon fontos, mert az emberek tébbségének egyez6 véleménye adhat csak igazi
politikai felhatalmazast egy politikai allaspont képviseletére.

c. Avrészvétel akkor is fontos, ha egy kérdésre nem lehet értelmesen valaszolni.

d. Vannak olyan alkalmak, amikor nincs értelme részt venni egy voksolason.

3. A kotelez6 menekiltkvéta bevezetése...

...egy a lehetséges, j6 megoldasok kozul.

...realis veszély Magyarorszag szamara.

..nincs napirenden, ezaltal a kérdés értelmetlen és felesleges.

...sokkal kevésbé aktualis kérdés, mint sok mas fontos ligy — egészségligy, oktatds —,
amirdl a kormany a figyelmet probalja elterelni.

o0 oo

4. Alegnagyobb aggodalomra a népszavazdssal kapcsolatban az ad okot, hogy...

a. nem lesz érdemi ellenvélemény és a kormany azt kommunikalhatja, hogy az orszag
egésze mogotte all.

b. akormannyal szemben alléok otthon maradnak vagy az érvényességet segitik eld.

nem tudjuk megakaddlyozni a kényszerbetelepitést.

d. meghamisitjak a valasztasi eredményeket.

o

5. Tavolmaradassal...

a. eleslink a lehetGségtdl, hogy eurdpai alternativat mutassunk fel a kormany ellen.
b. csak azt demonstralja az ember, hogy k6z6mbos szamara Magyarorszag jovéje.
c. meg lehet mutatni, hogy a kormany kirekeszt6 és gytiloletkelté politikaja hidegen

hagyja az allampolgarok jézan tobbségét.
d. nem lehet Uzenni a kormanynak, sem Eurdpanak, mert a kormany ellenzéi és a
passziv valasztok egymdstdl nem kiilonboztetheték meg.
6. A kvotanépszavazasnak...

a. ...egyetlen tétje, hogy kideriljon, kik az igazdn Eurdpa-parti szavazok.

b. ...komoly tétje van: egy érvényes referendummal Magyarorszag az EU periféridjara
szorulhat és EU-s forrasoktdl eshet el.

c. ..komoly tétje van: Magyarorszag szuverenitasarol és a bevandorlas megallitasarol
dontink.

d. ..kérdésfeltevése is értelmetlen, amire értelmes valaszt nem lehet adni; ennek

ellenére jelezni kell, hogy torédiink a kozligyekkel.



7. On szerint mi a j6 valasz az Eurépat jelenleg sujtéd menekiiltvalsag kezelésére?

a. A menekiltvalsag és a bevandorlas korantsem a legfontosabb témak ma
Magyarorszagon, vannak éget6bb problémak, amelyek orvoslasa siirgésebb lenne.

b. A menekiltvalsag kezelése minden orszag sajat kompetencidja kell, hogy legyen;
Magyarorszdg szuverenitasanak része, hogy senki ne kényszeritse menekiltek
befogadasara.

c. Minden orszdgnak — 0Osszhangban népességével és gazdasagi fejlettségével —
szolidarisnak kell lennie: be kell fogadnia bizonyos szamuU menedékkérdt, amit
tobbek kozott egy kdzpontilag meghatarozott, aranyos kvétarendszer biztosithat.

d. Mind az Eurdpai Unié, mind a kormany altal eddig javasolt megoldas rossz, és a
népszavazas sem visz minket kdzelebb egy j6 megoldashoz.



